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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ  
Τους αγαπητούς Στέφανο και  ∆έσποινα 

Ρέγκλη, θερµά τους συγχαίρουµε για την απόκτηση 
του πρώτου γυιού τους, που γεννήθηκε στις 29 
Ιουλίου 2010, την ίδια ηµε-ροµηνία γεννήσεως του 
Παππού Γεωργίου Ρέγκλη. Από όλους µας, τις 
θερµότερες ευχές να τους ζήσει και να τον δουν όπως 
επιθυµούν στους γονείς και στο Παππού Γιώργο και 
τη γιαγιά Τόνι. 
ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 
          Τη Κυριακή 12 ∆εκεµβρίου 2010, στην 
εκκλησία της Αγίας Τριάδος  στο New Rochelle, έγινε 
η βάπτιση της κορούλας της Σταυρούλας 
Μπουµάκη-Παπαδοπούλου. 

Ανάδοχοι ήσαν οι Γεώργιος και Παναγιώτα 
Αναστασοπούλου, γιος της Σπυριδούλας. 

Το όνοµα της νεοφώτιστης, Χριστίνα-
Αλεξανδρα, διότι εγεννήθει στις 21 ∆εκεµβρίου, 
παραµονές Χριστουγέννων και ανήµερα της ηµέρας 
γενεθλίων της αγαπητής µας και αξέχαστης 
συµπατριώτισσάς µας, Αλεξάνδρας Ξυδιά.  

Οι συγγενείς και φίλοι που παρευρέθησαν 
ήσαν πολύ συγκινηµένοι σε όλο το µυστήριο που 
ετέλεσε ο ιερατικός προϊστάµενος Αγίας Τριλαδας 
Πατήρ Νικόλαος Ανκτήλ, και τον Αγίων Αναργύρων, 
Αρχιµανδρίτης κ. Ιερόθεος Μαρκόπουλος και στο 
άκουσµα του ονόµατος Αλεξάνδρα, έφερε στο νού 
µας τη γελαστή και ευχάριστη συµπατριώρισσά µας 
που τόσο µας λείπει.  

Τα παιδάκια της Σταυρούλας Γιάννης και Θέα 
και η κόρη των νονών Χλόη-Θεοφάνια, κρατούσαν 
τις λαµπάδες και συµµετείχαν ενεργά στη βάπτιση της 
µικρής εξαδέλφης και αδελφής. Κατασυγκινηµένοι 
συµµετείχαν ο Παπούς Γιάννης, Γιαγιά Γεωργία και 
ο Θείος Αντώνης Παπαδόπουλος.  

Μετά το µυστήριο ακολούθησε δεξίωση στο 
Εστιατόριο «Σάλα» στο Bayside, όπου και 
διενεµήθηκαν «µποµπονιέρες» µε θέµα τη βάφτιση 
του ΧΡΙΣΤΟΥ µας. Στη Μαµά Σταυρούλα, στα 
αδελφάκια Γιάννη και Θέα, στο Παπού Γιάννη και 
γιαγιά Γεωργία, καθώς και το Θείο Αντώνη, τους 
ευχόµαστε να τους ζήσει το νεοφώτιστο και να τη 
δούν όπως επιθυµούν. Στους αναδόχους Γιώργο και 
Παναγιώτα, να του ζήσει και πάντα «αξιοι». Στη δε 
µικρή Χριστίνα-Αλεξάνδρα, µια ζωή γεµάτη χαρά, 
ευτυχία και ευλογία Θεού.       Ε.Χ.Π. 
ΑΡΑΒΩΝΕΣ 
      Τους Γεώργιο και Ελένη Πράσσος, µέλη του 
Συλλόγου µας, θερµά τους συγχαίρουµε για τους 
αρραβ’ωνες του γιού του Αντώνη µε τη δεσποινίδα 
Στέφανυ ∆ήµα. Στους γονείς του Αντώνη και της 
Στέφανυ, Άρη και Ειρήνη ∆ήµα, τους ευχόµαστε να 

τους ζήσουν και στο ευτυχισµένο ζευγάρι, χαρούµενη 
και ευτυχισµένη ζωή.   
 
ΘΑΝΑΤΟΙ 

Ο Πρόεδρος, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τα 
µέλη του Πανηλειακού Συλλόγου, εκφράζουν τα θερµά 
τους  Συλλυπητήρια στους αγαπητούς συµπατριώτες 
Κωνσταντίνα και Νίκο Λάµπρου, για το θάνατο του 
αδελφού της Κυρίας Κωνσταντίνας ∆ηµητρίου
Βουνάση, που απεβίωσε στις 24 ∆εκεµβρίου 2010. Στη 
σύζυγό του Ramouta, καθώς και στα παιδιά του 
Davin-Νικόλαο, John- Παύλο και τις οικκογένειές 
τους, εκφράζουν τα πιο θερµά τους συλυπητήρια, να 
είναι πάντα καλά να τον θυµούνται και να τιµούν τη 
µνήµη του. 

-------- 
Τη Κυρία Γεωργία και Σωτήρη 

Παπαδοπούλου, θερµά συλλυπούνται ο Πρόεδρος και 
τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, για το θάνατο 
της µητέρας της Γεωργίας Μαρίας Παφίτη στις 18 
∆εκεµβρίου 2010. Επίσης θερµά Συλλυπούµεθα τις 
οικογένειες της εκλιπούσης Ελένη και Χαράλαµπο 
Λίτο,  Γιάννη και Ανδρούλα Παφίτη. Αιωνία η µνήµη 
της και ελαφρό το χώµα που τη σκεπάζει. 

-------- 
Ο Πρόεδρος, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τα 

µέλη του Συλλόγου  µας, εκφράζουν τα ειλικρινή 
συλλυπητήριά τους στον επί πολλά χρόνια µέλος και 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που τώρα διαµένει στη 
πατρίδα, στο Κατάκωλο, Φώτη Στεφανόπουλο, που 
έχασε τη σύζυγό του Καλλιόπη στα τέλη Νοεµβρίου. 
Στο Φώτη  καθώς και στα παιδιά του, Ο Θεός να τους 
δίνει δύναµη και υγεία, να τη θυµούνται και να τιµούν 
τη µνήµη της.            Ε.Χ.Π.
ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ 

Με πολύ µεγάλη θλίψη  πληροφορηθήκαµε ότι 
ο αγαπητός µας συµπατριώτης και από τα παλαιότερα 
µέλη του Συλλόγου µας, Μαρίνος Σοφιανόπουλος, τη 
Παρασκευή το βράδυ 14 Ιανουαρίου, έπεσε θύµα 
αυτοκινηστκού δυστυχήµατος και τη στιγµή που 
γράφονται αυτές οι γραµµές, ευρίσκεται σε κώµα στο 
Νοσσοκοµείο της Μινεόλα, στο Long Island.  

Μέσα από τη ψυχή µας, όλοι µας στο Σύλλογο 
στέλνουµε τις ευχές µας και τις προσευχές µας ο 
αγαπητός Μαρίνος, να ξεπεράσαει όλες τις δυσκολίες 
και γρήγορα να γίνει γερός και δυνατός, Στυ σύζυγό 
του, την αδελφή του και τις οικογένειές τους, ο Θεός να 
τους δίνει δύναµη και κουράγιο να του 
συµπαραστέκονται και γρήγορα να δεχτούν γερό το 
Μαρίνο σπίτι του. 

 
Μαρίνο, κουράγιο. Όλα θα ξεπεραστούν. Οι σκέψεις 
µας και οι προσευχές µας είναι µαζί Σου.         Ε.Χ.Π.



 
ΥΠΕΝΘΥΜΗΣΗ 

 
Επανερχόµαστε, όπως και στο παρελθόν, 
µε τη παράκληση σε όλα τα µέλη του 
Συλλόγου µας, να µας πληροφορούν και 
να µας ενηµερώνουν για τα κοινωνικά, 
γεννήσεις, βαπτίσεις, γάµους, 
αρραβώνες, θανάτους, µνηµόσυνα, 
διακρίσεις σε σχολεία και επιχειρήσεις 
και οτιδήποτε άλλο ώστε να µπορούµε 
να γράφουµε στην ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α µας 
και να µένουν στην ιστορία.            

Κ.∆.Λ.
 
 

ΝΕΑ ΑΠΟ «ΚΟΡΟΙΒΟ» 
 
Τη Κυριακή 9 Ιανουαρίου 2011, 

στο Ναό της Αναλήψεως του Σωτήρος 
στο Fairview N.J., στις 2µ.µ., θα γίνει η 
κοπή της Βασιλόπιτας του Πανηλειακού 
Συλλόγου Νέας Ιερσέης. Καλείστε όλοι 
να παρευρεθείτε 
 
 

ΝΕΑ Π.Ο.Α.Κ. 
 
 
 
 
 
 

 
Ο Πρόεδρος της Π.Ο.Α.Κ. κ. 

Λουκάς Μαρίτσας, µετά τη κοπή της 
Βασιλόπιτας, στο Ιερό Ναό της 
Αναλήψεως του Σωτήρος, καλεί τα µέλη 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε 
συνεδρίαση, όπου θα συζητηθούν 
τρέχοντα θέµατα. 

 
Ευχές 

Ο ΗΛΕΙΑΣ ΓΕΡΜΑΝΟΣ Β’. 
 

Εις τον Σεπτόν Ποιµενάρχη µας κ.κ. 
ΓΕΡΜΑΝΟ, για την επέτειο της χειροτονίας του (3η
Οκτωβρίου 1981), και την επέτειο της ενθρονίσεώς του 
(24η Οκτωβρίου 1981), ως Μητροπολίτου Ηλείας και 
την εκπλήρωση 29 χρόνων άξιας διακονίας, η 
ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α και όλοι οι Ηλείοι της Νέας Υόρκης και 
Νέας Ιερσέης, ευχόµαστε όπως ο Κύριος δια 
πρεσβειών του Αγίου Γερµανού, Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως  του Οµολογητού, τον 
διαφυλάττει «σώον, έντιµον, υγιά, µακροηµερεύοντα 
και ορθοτοµούντα τον λόγον της Αυτού αληθείας». 
 

ΕΙΣ  ΠΟΛΛΑ  ΕΤΗ  ∆ΕΣΠΟΤΑ 
 
Επιµέλεια, Ελένη Χ. Πάππας 
 
 
 

Σηµειώστε τις ηµεροµηνίες 
 
  Κυριακή 23 Ιανουαρίου 2011, η
κοπή της Βασιλόπιτας στο Χιώτικο Σπίτι, 
4401 Broadway, Astoria 2.00 µ.µ. 
 
 
 

 
Κυριακή 6  Φεβρουαρίου 2011, 

Γενική Συνέλευση εκλογές, 60th str. & 
11th ave, Brooklyn (from B.Q.E. exit 6th

ave, left at the light to 60th, make right to 
11th av.) 2.00 µ.µ. 
 
 
 
 

Κυριακή 13 Φεβρουαρίου, εορτή
του Αγίου Χαραλάµπους, Ιερός Ναός
Αγίων Αναργύρων, Washington Heights -
1547 Saint Nicholas Avenue, New York, 
New York 10040. 



 

      Ο Πανηλειακός Σύλλογος Νέας Υόρκης, εκτιµόντας το έργο του οργανισµού «Ελπίδα για ζωή», µε 
ιδιαίτερη χαρά συγχαίρει τις ακούραστες κυρίες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τη Πρόεδρό του κυρία Ειρήνη 
∆ρακοπούλου, επ΄ευκαιρεία συµπλήρωσης δέκα χρόνων από τη ίδρυσή του και για τη συνεχή προσφορά και 
στήριξή τους, τόσο ηθική όσο και οικονοµική, σε συνανθρώπους µας που πολλές φορές δεν έχουν άλλη ελπίδα 
για τη καταπολέµηση της ασθενείας τους.  
 

Πράγµατι, είναι «Ελπίδα για ζωή» για πολλούς, Αυτά τα δέκα χρόνια έχουν προσφέρει $318.596.46 σε 
χρήµα συγκεντρώνοντάς το δολλάριο-δολλάριο, γιατί δεν έχουν µεγάλους χορηγούς, αλλά και ατελείωτες ώρες 
συµπαράστασης µε το γλυκό τους χαµόγελο και τα παρήγορα ενθαρυντικά τους λόγια, µε τη προσφορά τροφής, 
ένδυσης, ενοικίασης οικίας και εξοπλισµού της σε άτοµα από τη πατρίδα που χρειάζονται παραµονή εκτός 
νοσοκοµείου για θεραπεία. Ατέλειωτη και αθόρυβη είναι η προσφορά τους και γιαυτό τους αξίζει ένας µεγάλος 
έπαινος. 

 
Μία απο τις κυρίες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η Ταµίας του «Ελπίδα για Ζωή» είναι η δική µας 

Γεωργία Παπαδοπούλου, η πανταχού παρούσα και πρόθυµη να δώσει βοήθεια όπου της ζητηθεί. Για µια ακόµη 
φορά τους ευχόµαστε Καλή δύναµη, υγεία και επιτυχία στο αξιέπαινο έργο ποπυ επιτελούν.  Πάντα άξιες. 

 

Επιµέλεια, Ελένη Χ.Πάππας



 
 
 

Αισθάνοµαι τον εαυτό µου τυχερό και 
προνοµιούχο, για το γεγονός ότι µπορώ να επικοινωνώ µαζί 
σας και να σας εκφράζω, σε σας τους συµπατριώτες µου 
Ηλείους, την αγάπη µου και την εκτίµησή µου, µέσα από 
τις σελίδες του µικρού αυτού έντυπου που ονοµάσαµε 
ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α. Βοηθάει να γίνουν γνωστά, πιστευτά και 
να µείνουν στην ιστορία τα αισθήµατα που τρέφουµε ο 
ένας προς τον άλλον, γιατί χωρίς να τα δείξουµε δεν 
ξέρουµε αν πραγµατικά υπάρχουν. Όταν µάλιστα αυτά 
είναι αισθήµατα αγάπης, που όλοι ανεξαιρέτως οι άνθρωποι 
επιθυµούν και χρειάζονται. 

 

Αυτές λοιπόν τις γιορτάσιµες ηµέρες των 
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, που όλοι µας 
αισθανόµαστε την ανάγκη να έρθουµε µεταξύ µας πιο 
κοντά, η ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α κάνει το θαύµα της και µας ενώνει. 
∆ιαβάζοντάς την, αισθανόµαστε τη ζεστασιά της 
οικογένειας, της οικογένειας του Πανηλειακού, στην 
οποίαν όλοι ανήκουµε και που αξίζει κάθε προσπάθειας να 
συνεχιστεί η ύπαρξή της. Αλλά η προσπάθεια διατήρησης 
του Πανηλειακού µαζί µε την Ηλειακτίδα, δεν πρέπει να 
προέρχεται µόνο από ένα ή δύο ή τρία πρόσωπα, αλλά 
χρειάζεται να είναι συλλογικά καθολική και 
αποτελεσµατική. Η µόνη συµβολή που µπορεί να δώσετε 
στη προσπάθεια, είναι να µας δίνετε κάθε πληροφορία ή 
νέο που θέλετε να µοιραστείτε µε τα µέλη του 
Πανηλειακού. Είναι η µεγαλύτερη βοήθεια που µπορεί να 
µας δώσετε. Τότε και εµεις αισθανόµαστε πως είστε δίπλα 
µας και ότι επιτελούµε ένα θαυµάσιο και θεάρεστο έργο. 
Πείτε µας τα νέα σας, στα τηλέφωνα 914-592-7610, 718-
658-4474, στα φαξ 718-658-1573 και 203-286-1451, µε την 
ένδειξη «Για την ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α»  

 

Στο σηµείο αυτό, θέλω να σας επισηµάνω και να 
τονίσω ότι η έκδοση και η κυκλο-φορία της 
ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆ΑΣ δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τη καταλυτική 
βοήθεια του αγαπητού ΑΝΤΩΝΗ ΠΑΠ∆ΟΠΟΥΛΟΥ, που, 
παρόλον το βεβαρυµένο πρόγραµµά του, κάνει τη 
στοιχειοθέτηση και δίνει τη τελική µορφή στο έντυπο που 
παίρνετε στα σπίτια σας. Του αξίζει ένα µεγάλο ευχαριστώ. 
Αντώνη, σε ευγνωµονούµε. 

 

Τελειώνοντας, θέλω να σας τονίσω, ότι δεν ζητάµε 
ευχαριστίες, ούτε βραβεία, το µόνο που χρειαζόµαστε, για 
να  έχουµε την εντύπωση ότι κάνουµε κάτι χρήσιµο και ότι 
η προσφορά µας εκτιµάται, σας ζητάµε να τη διαβάζετε και 
να µην τη πετάτε. Αυτό είναι η ιστορία µας και όταν 
περάσουν τα χρόνια θα µας ευχαριστεί να τη 
ξαναδιαβάζουµε µαζί µε τα παιδιά µας και τα εγγόνια µας. 
Προσωπικά, σας υπόσχοµαι ότι, όσο ζώ και το θέλετε, θα 
διαθέσω και τη τελευταία µου δύναµη, ώστε η 
ΗΛΕΙΑΚΤΊ∆Α µας θα συνεχίσει να κυκλοφορεί και να σας 
πληροφορεί. Αλλά θέλουµε και να σας ευχαριστεί. 
 

ΧΑΡOΥΜΕΝΟΣ ΚΑΙ ΕΥΤΥΧΙΣΜΌΣ 
Ο ΝΈΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 2011 

    Κ.∆.Λ.

Μιλά ο Πρόεδρος 
 

Ο νουνεχής παραδέχεται το 
λάθος του, ο πονηρός ψάχνει να βρει 
δικαιολογίες και ο βλάκας πιστεύει πως 
έχει πάντα δίκιο. 

 
Ο καθηγητής µου κ. Νικολόπουλος το 
1941 
 

10 Παράδοξες ιστορίες ζωής. 
 
1 - Οι άνθρωποι είναι παράλογοι, αδικαιολόγητοι και 
εγωκεντρικοί, 

Αγάπα τους, έτσι και αλλιώς. 
2 - Αν κάνεις το καλό θα κατηγορηθείς ότι το έκανες 
για εγωϊστικούς λόγους για κατώτερα κίνητρα. 

Αγάπα τους, έτσι και αλλιώς. 
3 - Αν είσαι επιτυχηµένος, θα κερδίσεις ψεύτικους
φίλους και αληθινούς εχθρούς.  

Κάν’ το έτσι και αλλιώς 
4 - Το καλό που θα κάνεις σήµερα αύριο θα έχει 
ξεχαστεί. 

Κάν’ το έτσι και αλιώς 
5 - Τιµιότητα και ειλικρίνεια θα σε κάνουν ευάλωτο. 

Να είσαι τίµιος και  ειλικρινείς, έτσι και
αλλιώς. 
6 - Οι µεγάλοι άνθρωποι µε τις µεγάλες ιδέες θα 
χτυπηθούν από µικρότερους ανθρώπους µε µικρότερες 
ιδέες. 

Σκέψου µεγαλόππνοα έτσι και αλλιώς. 
7 - Οι ηγέτες ευνοούν τους οσφυοκάµπτες αλλά 
ακολουθούν ηγέτες. 

Να πολεµάς τους οσφυοκάµπτες, έτσι και 
αλλιώς 
8 - Αυτό που σου παίρνει χρόνια για να δηµιουργήσεις 
µπορεί να καταστραφεί µέσα σε µια νύχτα. 

Εσύ εξακολούθησε να δηµιουργείς, έτσι και 
αλλιώς. 
9 - Οι άνθρωποι ουσιαστικά χρειάζονται βοήθεια αλλά 
θα σου επιτεθούν αν τους βοηθήσεις. 

Εσύ βοήθα τους, ‘ετσι και αλλιώς 
10 - ∆ώσε στο κόσµο το καλύτερο που µπορείς και 
αυτός θα σε κλωτσήσει στα δόνται. 

Εσύ δωσ’ του το καλύτερο που µπορείς, έτσι 
και αλλιώς. 
 

Ηλίας ∆ηµητρόπουλος, Πρόεδρος

ΓΝΩΜΕΣ 

The P.S.N.Y. and Hleiaktida do not endorse the opinions of the authors, or any 
opinions expressed throughout the pages in this newsletter.  



 
 

 
 
 
 
 

ΥΠΕΝΘΥΜΗΣΗ / REMINDER 
 

Επανερχόµαστε, όπως και στο παρελθόν, µε τη παράκληση σε όλα τα µέλη του Συλλόγου µας, να µας 
πληροφορούν και να µας ενηµερώνουν για τα κοινωνικά, γεννήσεις, βαπτίσεις, γάµους, αρραβώνες, 
θανάτους, µνηµόσυνα, διακρίσεις σε σχολεία και επιχειρήσεις και οτιδήποτε άλλο ώστε να µπορούµε να 
γράφουµε στην ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α µας και να µένουν στην ιστορία. Πείτε µας τα νέα σας, στα τηλέφωνα 914-592-
7610, 718-658-4474, στα φαξ 718-658-1573 και 203-286-1451, µε την ένδειξη «Για την ΗΛΕΙΑΚΤΙ∆Α»   Κ.∆.Λ

----------------- 
DO YOU HAVE ANY IDEAS/COMMENTS, BAPTISM-WEDDING-ENGAGEMENT ANNOUNCEMENTS, 
ETC. IF SO, PLEASE LET US KNOW! You may write your ideas/comments/suggestions etc. and 1) mail to 
Anthony Papadopoulos 47-16 190 Street, Bayside, NY 11358, 2) E-mail us at Hleiaktida@aol.com, 3) contact 
us at 914-592-7610, 718-658-4474, or 4) fax us at 718-658-1573. 
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ΤΑΚΗΣ ∆ΟΞΑΣ, φιλολογικό ψευδώνυµο του του 
Παναγιώτη Λαµπρινόπουλου. Γεννήθηκε στο Πύργο 
Ηλείας στις 29 Ιουλίου 1913, όπου τελείωσε το Γυµνάσιο. 
Μετά σπούδασε στη Σχολή Συνεταιριστών Αθηνών και 
υπηρέτησε ως Γραµµατεύς στο Πρωτοδικείο Ηλείας ως το 
1954, όταν η πολιτεία, τιµόντας το πνευµατικό του έργο τον 
τοποθέτησε διευθυντή της ∆ηµόσιας Βιβλιοθήκης του 
Πύργου έως το 1972. 

Μαθητής ακόµη του Γυµνασίου 
πρωτοπαρουσιάστηκε στα γράµµατα µε πεζογρα-φήµατά 
του στο Περιοδικό «Εβδοµάς» και µε διηγήµατά του σε 
διάφορες εφηµερίδες. Καλλιέργησε όλα σχεδόν τα είδη του 
λόγου και δηµοσίευσε κείµενά του στα εγκυρότερα 
περιοδικά και εφηµερίδες της Ελλάδος και του εξωτερικού. 
Έδωσε πλήθος διαλέξεων και ανέβασε στο θέατρο διάφορα 
έργα του. ∆ιετέλεσε µέλος πολλών λογοτεχνικών και πνευ- 
µατικών Σωµατείων. Έζησε όλη του  τη ζωή στο Πύργο, 
έδωσε στη πόλη που αγάπησε όλες του τις δηµιουργικές 
του δυνάµεις, συµβάλλοντας αποφασιστικά στη δηµιουργία 
της πνευµατικής και πολιτιστικής κίνησης του τόπου. 

Πέθανε ξαφνικά στο Πύργο τη 30στή Οκτωβρίου 
1976. Ο Τάκης ∆όξας ανήκει στους πολυσχιδείς, τους 
πολυπρόσωπους συγγραφείς του καιρού και του τόπου µας. 
Ο λυρικός λόγος είναι το πεπρωµένο του. Ελληνοκεντρικός, 
ελληνολάτρης και πατριδολάτρης. Πολλά έχει να πει κανείς 
µιλώντας για τη προσφορά του Τάκη ∆όξα στα Ελληνικά 
Γράµµατα.  

Εδώ όµως θα αναφερθούµε µόνο σε ένα 
περιστατικό που συνέβη το 1944 στο Πύργο: 

Τη 1η Απριλίου 1944 κατόπιν αδείας του γερµανού 
φρουράρχου εδόθη στο Θέτρον «Απόλλων» µια µουσική 
συναυλία. Σε αυτήν εκλήθησαν και προσήλθαν ο 
φρούραρχος Σλάϊφ και ο ταγµατάρχης Τσίρτζορ και µαζί µε 
το Νοµάρχη έλαβαν θέση στη πρώτη σειρά. Η αίθουσα είνα 
ασφυκτικά γεµάτη, ανέρχεται στη σκηνή ο ∆όξας και µε το 
γνωστό στόµφο του απαγγέλει το ποίηµά του »ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΤΡΑΓΟΥ∆Ι». Ένα ποίηµα στο οποίο έντεχνα αναφέρει τις 
λέξεις «ΛΕΥΤΕΡΙΑ, ΠΑΤΡΙ∆Α και ΣΚΛΑΒΙΑ», λέξεις 
αυστηρώς απαγορευµένες από του γερµανούς. Ο κόσµος 
ξεσπά σε θύελα χειροκρο-τηµάτων, Στον ενθουσιασµό 
παρασύρονται και χειροκροτούν και γερµανοί χωρίς να 
καταλαβαίνουν την έννοια του ποιήµατος. Αυτό αποτέλεσε 
το εύνασµα για γενικό παραλήρρηµα που έφθανε στα όρια 
της µαζικής υστερίας. Οι γερµανοί ενοχληµένοι τώρα, 
γεµάτοι απορία και ανησυχία ρωτούν να µάθουν ποιος είναι 
ο άνθρωπος, τι έλεγε το ποίηµα και σε τι αναφερόταν. 
Ζητούν να δούν το κείµενο. Ο Νοµάρχης, γνωρίζοντας ότι 
η κωµωδία τελείωσε και τώρα αρχίζει το δράµα, ειδοποιεί 
να φύγει αµέσως ο ∆όξας, αλλά αδιάφορα φωνάζει να 
παρουσιαστεί µπροστά στους γερµανούς ο ∆όξας. Όταν 
αυτός δεν παρουσιάζεται, τους υπόσχεται ότι αύριο θα 
παρουσιαστούν µαζί στο Φρου-ραχείο. Όταν αργά τη νύχτα 
ο ∆όξας επισκέφτηκε το Νοµάρχη στο σπίτι του, αυτός 

ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ 
Τάκης ∆όξας  

29-07-1913 – 30-10-1976 
συγκινηµένος τον συνεχάρει για τις αξέχαστες στιγµές 
εθνικής ανατάσεως που τους χάρισε αλλά και γεµάτος 
αγωνία του είπε οι γερµανοί θέλουν να δούν το κείµενο και 
ότι φοβάται για τη τύχη του, Τότε ο ∆όξας γελαστός του 
είπε να µην ανησυχεί.  

Την εποµένη πήγαν µαζί στο φρουραρχείο, έδωσαν 
το χαρτί µε το ποίηµα και αφού το διάβασε ο διερµηνέας οι 
αξιωµατικοί του έδωσαν τα θερµά τους συγχαρητήρια για 
το ταλέντο του. Όχι όµως για το «Ελληνικό Τραγούδι», που 
ακούστηκε στο θέατρο, αλλά για το άλλο που έγραψε 
γρήγορα-γρήγορα στο σπίτι του χωρίς τις λέξεις 
«ΛΕΥΤΕΡΙΑ, ΠΑΤΡΙ∆Α, ΣΚΛΑΒΙΑ». 

Τέλος, στεκόµαστε µε θαυµασµό στο « ΦΩΣ ΤΗΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΣ», που το διακρίνει θερµή αγάπη για τον 
«Άνθρωπο και την Πανανθρώπινη Ειρήνη». Με το ποίηµα 
αυτό ζητά από τους λαούς να ξαναγυρίσουν στο 
θεόπνευστο θεσµό της «Εκεχειρίας», µιας παντοτινής όµως 
Εκεχειρίας, για να βρει ο ταραγµένος κόσµος της εποχής 
µας τη γαλήνη και την ευκαιρία για ειρηνικής φύσεως 
αναµετρήσεις. 

Ο Τάκης ∆όξας, δεν ολοκλήρωσε το έργο του, 
Αναµφίβολα πολλά µπορούσε να προσφέρει ακόµα στα 
Ελληνικά Γράµµατα ο ερηµίτης αυτός του Πύργου, αν ο 
χάρος δεν του είχε στήσει καρτέρι εκείνο το φοβερό βράδυ 
του Οκτώβρη του 1976. 
 Πηγές.  « Οι Γερµανοί στην Ηλεία» του Τάκη Καζάζη. 
              Εφηµερίδα «Αυγή»  Πύργου, Ανδρέας ∆. 
Μπούτσικας 
 

Επιµέλεια.  ΕΛΕΝΗ Χ. ΠΑΠΠΑΣ
 
 



 
Το έθιµο της Βασιλόπιτας 

 
Οι παλιές εορταστικές συνήθειες εξακολουθούν να 

επιζούν και στις µέρες µας αλλά εντελώς επιφανειακά. Οι 
συνθήκες της ζωής που δηµιούργησε ο σύγχρονος 
πολιτισµός. Ιδίως στις µεγάλουπόλεις, έκαναν να χάσουν τη 
παλιά τους σηµασία. Ας θυµηθούµε λοιπόν πως προήλθε το 
έθιµο της Βασιλόπιτας µε το φλουρί που κόβει ο πατέρας 
το βράδυ της Πρωτοχρονιάς. 

Κάποτε επισκέφτηκε το Μέγα Βασίλειο στη 
Καισάρια ο παλιός συµφοιτητής του και εκείνη την εποχή 
Αυτοκράτορας Ιουλιανός. Ο Άγιος του προετοίµασε θερµή 
υποδοχή και ικανοποιώντας την απαίτηση του 
αυτοκράτορα του προσέφερε ό.τι είχε, τρεις κριθά- ρινους 
άρτους. Ο Ιουλιανός που περίµενε χρυσάφι και άλλα 
πολύτιµα δώρα, πειράχτηκε πολύ και του έστειλε σε 
ανταπόδοση τρεις µπάλες χορτάρι. Και ο Άγιος Βασίλειος 
του απάντησε: “Εµείς Βασιλιά µου, από εκείνο που τρώµε 
καθηµερινά καθώς εζήτησες σου προσφέραµε. Πιστεύουµε 
ότι το ίδιο και εσύ. Ό,τι  τρώγει κανείς αυτό προσφέρει και 
στον άλλο. Σε ευχαριστούµε». Ο αυτοκράτορας, πολύ 
θυµωµένος απείλησε πως, όταν επιστρέψει από το πόλεµο 
κατά των Περσών, θα καταστρέψει τελείως τη Καιράρεια 
και θα εξαλείψει ακόµα και το όνοµά της. Ακούγοντας αυτό 
ο Άγιος κάλεσε το λαό και τους είπε για το κίνδυνο του 
αξαφανισµού της πόλης. Επειδη ό Άγιος ήξερε ότι ο 
Αυτοκράτορας ήταν πολύ φιλάργυρος, σκέφτηκε και είπε 
στους πιστούς τα εξής: Αδελφοί µου, φέρετε ό,τι 
χρυσαφικά έχετε, τα οποία όταν επιστρέψει ο Ιουλιανός θα 
ρίξουµε στο δρόµο του, ώστε, µαζεύοντάς τα εκείνος θα 
κατευνάσει το θυµό του και θα σωθεί η πόλη µας.  Όλοι 
λοιπόν έφεραν τα χρυσαφικά τους και τα τοποθέτησαν στο 
σκευοφυλάκιο, όπως τους είπε ο Άγιος. Όταν 
πληροφορήθηκε ο Άγιος Βασίλειος ότι επιστρέφει ο 
Ιουλιανός, κάλεσε το λαό σε αγρυπνία στο ναό της 
Παναγίας στο όρος ∆ίδυµο. Τη νύχτα εκείνη ο Άγιος Μ. 
Βασίλειος πληροφορήθηκε ότι φονεύτηκε ο αυτοκράτορας 
Ιουλιανός ο Παραβάτης. Την είδηση του Ιουλιανού 
ανακοίνωσε και στο λαό, οποίος πολύ χάρηκε για τη 
σωτηρία του. Απο ευγνωµοσύνη προς το Θεό, 
παρακάλεσαν το Μ. Βασίλειο να κρατήσει τα χρυσαφικά 
για τις ανάγκες των φτωχών.        

Ο Μ. Βασίλειος επαίνεσε τη καλή προέραισή τους 
και κράτησε το ένα τρίτο για τα ιδρύµατα και τα υπόλοιπα 
έδωσε εντολή να επιστραφούν. Επειδή ήταν δύσκολο να 
ξεχωρίσει ο καθένας τα δικά του, ο Άγιος διέταξε να 
κάνουν πίτες και µέσα να βάλουν τα χρυσαφικά και κατά 
τη διανοµή τους, να πάρει ο καθένας ό,τι του τύχαινε. Οι 
χριστιανοί συµφώνησαν και κατά την οµολογία όλων 
καθένας βρήκε στο κοµµάτι της πίτας που πήρε το δικό του 
χρυσαφικό. Έτσι, από τότε απικράτησε, την ηµέρα της 
γιορτής του Αγίου Βασιλείου, να κάνουµε τη Βασιλόπιτα 
και να βάζουµε µέσα νοµίσµατα για το/τους τυχερούς της 
χρονιάς. 
 
Πηγή.  Ελληνισµός και Ορθοδοξία 
Επιµέλεια. Ελένης Χ. Πάππα   

ΘΡΗΣΚΕΙΑ     Νεοµαρτυρες  ΧΡΙΣΤΟΣ και  ΠΑΝΑΓΟΣ 
Η ύπαρξη των δύο Ηλείων νεοµαρτύρων επισηµάνθηκε 

στους καιρούς µας για πρώτη φορά από το καθηγητή της Θεολογίας 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης Συµεών 
Πασχαλίδη σε συνέδριο το 2004. Στο συνέδριο αυτό ο κ. Πασχαλίδης 
παρουσίασε ανακοίνωση µε θέµα «Μεταβυζαντινοί υµνογράφοι εξ 
Αγράφων (17ος – 19ος αιώνας). Έτσι, αναφερόµενος στο Ζαχαρία 
Καραντινό, (18ος αιώνας) ως υµνογράφο έκανε γνωστή την ύπαρξη 
των µέχρι τώρα αγνώστων ιεροµαρτύρων. Στα τέλη του 2005 µια 
ακόµη ευχάριστη είδηση περίµενε τους Ηλείους, καθώς ο διδάκτωρ 
της νεώτερης  ιστορίας Ιωάννης Χατζής δηµοσίευσε τα δυο σχετικά 
κείµενα του Ζαχαρία Καραντινού, δηλ. Πρώτον, την Ασµατικήν 
Ακολουθίαν των Αγίων και δεύτερον, το Συναξάριό τους. Τα δύο αυτά 
κείµενα σώζονται στο κώδικα υπ’ αριθµόν #919 της Βιβλιοθήκης της 
Ακαδηµίας του Βουκουρεστίου. 
  Ο Άγιος Πανάγος ή Πανάγιος, καταγόταν από την Ήλιδα, 
τη σηµερινή Γαστούνη, στην οποία επανειληµµένως διετέλεσε 
Σύνδικος ή Σύντιχος, (δηλαδή αποτελούσε το σύνδεσµο των 
υποδούλων Ελλήνων µε το Βενετό προβλεπτή). Ήταν παντρεµένος 
και είχε ένα γιο. Όταν επανεκατελήφθη η περιοχή της Γαστούνης από 
τους Τούρκους το 1715, ο Οσµάν Πασσάς ζήτησε από τους 
Χριστιανούς να ασπαστούν το Μωαµεθανισµό. Πολλοί χριστιανοί 
κρύβονταν για να αποφύγουν τις βιαιοπραγίες και τα µαρτύρια από 
τους Τούρκους. Ο Οσµάν Πασσάς εκτιµούσε το Πανάγο και του 
πρότεινε να φύγει για τη Κέρκυρα. Ο Πανάγος παρέµεινε και όταν 
του ζητήθηκε να παρουσιαστεί ενώπιον του Μουράτ Αγά και να 
αλλάξει τη πίστη του, αυτός αρνήθηκε τις τιµές και δόξες και οµο-
λόγησε τη πίστη του. Κατόπιν τούτου, η απόφαση ήταν δεδοµένη, 
αποκεφαλισµός. Αφού ο Άγιος Προσευχήθηκε για τελευταία φορά, ο 
δήµιος τον αποκεφάλισε. Ήταν η πρώτη Μαρτίου 1716. Το σώµα του 
παρέµεινε άταφο για τρεις ηµέρες και τη Τετάρτη µέρα οι αρχές 
επέτρεψαν τον ενταφιασµό του, οποίος πραγµατοποιήθηκε από τους 
χριστιανούς µέσα στον ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου 
Γαστούνης(παλαιό). 

Ο Άγιος Χρίστος, καταγόταν από την Ανδραβίδα και ήταν 
έγγαµος µε δύο παιδιά. Εχει-ροτονήθηκε πρεσβύτερος από τον 
Επίσκοπο Βυτίνης Γαβριήλ και λειτουργούσε σαν ιερέας στη 
ιδιαίτερη πατρίδα του Ανδραβίδα. Την ηµέρα που συνελήφθη ο Άγιος 
Πανάγος, συνελήφθη και ο Άγιος Χρίστος και οδηγήθηκε στη 
φυλακή. Και αυτός, πολλές φορές προκλήθηκε να αλλάξει πίστη µε 
πολλά δελεαστικά ανταλλάγµατα. Στη φυλακή τον επισκεπτόταν 
τακτικά η γυναίκα του µε τα παιδιά του και τον εκλιπαρούσε να 
αρνηθεί τη πίστη του. Ο Άγιος, παρά τα βασανιστήρια παρέµενε 
σταθερός. Η καταδίκη του, Αποκεφαλισµός. Τρεις φορές προσπάθησε 
ο δήµιος να αποσπάσει τη κεφαλή του από το υπόλοιπο σώµα του και 
τελικά δεν τα κατάφερε «και την τρίτην φοράν τον έσφαξεν ως 
πρόβατον», όπως λέει το συναξάριόν του. Ως ηµέρα µαρτυρίου 
αναφέρεται η 9 Μαρτίου 1716. Το σώµα του παρέµεινε άταφο για 
τρεις ηµέρες, όπως του Αγίου Πανάγου, για να το φάνε τα σκυλιά. Τη 
τέταρτη µέρα τον έθαψαν οι χριστιανοί εντός του τάφου, που πριν 
είχαν θάψει το Άγιο Πανάγο στον Ναό του Αγίου Νικολάου στη 
Γαστούνη. Η Μνήµη των Αγίων Νεοµαρτύρων είναι κοινή και τιµάται 
την 9 Μαρτίου, ηµέρα µαρτυρίου του Αγίου Χρίστου, ίσως επειδή 
ήταν και ιερέας. Η ακολουθία τους συµψάλλεται µε την ακολουθία 
των τεσσαράκοντα Μαρτύρων, των εν τη λίµνη Σεβαστείας 
µαρτυρησάντων,  οι οποίοι γιορτάζουν από την εκκλησία µας την ίδια 
µέρα.  

Ωστόσο, απορία δηµιουργεί εκ πρώτης όψεως το γεγονός πως 
δεν υπήρχαν µέχρι σήµερα ίχνη τιµής των δύο Νεοµαρτύρων στις 
ιδιαίτερες πατρίδες τους. Το γεγονός αυτό δεν είναι ασυνήθστο. Τέτοια 
φαινόµενα λήθης της τιµής των τοπικών Αγίων, έχουν επισηµανθεί 
ιστορικά στη Πελοπόννησο. Για πρώτη φορά επαναεορτάστηκε µε κάθε 
επισηµότητα από τη τοπική εκκλησία της Ιεράς Μητροπόλεως Ηλείας εις 
µνήµην των δύο Νεοµαρτύρων στις 9 Μαρτίου 2007., µε τέλεση 
Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας των προηγιασµένων Τιµίων ∆ώρων, από 
το Σεβασµιότατο Μητροπολίτη Ηλείας κ.κ. Γερµανό Β’ στο σύγχρονο 
Ναό του Αγίου Νικολάου στη Γαστούνη.              



 
ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗ ΠΑΤΡΙ∆Α 

 

 

www.iliatora.gr 
 

Η Αυστραλία προσέφερε στην Ηλεία άλλο ένα 
πυροσβεστικό 

 
Ένα υπερσύγχρονο πυροσβεστικό όχηµα, προσφορά 
της Αυστραλιανής κυβέρνησης στην πυρόπληκτη 
Ηλεία, παραδόθηκε από τον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό, στον νοµάρχη και τη Νοµαρχία Ηλείας. 
 
Η παράδοση έγινε σήµερα, Τετάρτη 29-12-2010, στο 
χώρο της ∆/νσης Μεταφορών της Ν.Α. Ηλείας. Στην 
εκδήλωση παρευρέθηκαν, εκτός από τον νοµάρχη 
Ηλείας Χαράλαµπο Καφύρα και τον προϊστάµενο 
∆/νσης ∆ιοικητικών Υπηρεσίων Ν.Α. Ηλείας Βασίλη 
Αλεξόπουλο, η πρόεδρος του Περιφερειακού 
Τµήµατος Πάτρας του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού 
(ΕΕΣ) Μόνικα Σολωµού, η οµάδα Σαµαρειτών, ο 
διοικητής της Π.Υ. Πύργου Θεόδωρος Γεωργιόπουλος 
και ο υποδιοικητής Νίκος Νικολακόπουλος, 
εκπρόσωποι της κατασκευάστριας εταιρείας ΕΛΒΟ, η 
επιτροπή παραλαβής του οχήµατος, καθώς και 
υπηρεσιακοί παράγοντες της Ν.Α. Ηλείας.
 
Το πυροσβεστικό όχηµα είναι τύπου ΕΛΒΟ UNIMOG
U400, είναι υπερσύγχρονο και θα χρησιµοποιηθεί για 
τις ανάγκες δασοπροστασίας και πυρόσβεσης στον 
νοµό Ηλείας και το δώρησε η Αυστραλιανή 
κυβέρνηση στον ΕΕΣ, ο οποίος αποφάσισε µε τη 
σειρά του να το παραχωρήσει στον Νοµό Ηλείας. 
 
Στην µικρή τελετή που πραγµατοποιήθηκε ο νοµάρχης 
Ηλείας αφού ευχαρίστησε τον Ερυθρό Σταυρό και την 
Αυστραλιανή κυβέρνηση για τη δωρεά του 
πυροσβεστικού οχήµατος, τόνισε ότι η δωρεά αυτή 
είναι σηµαντική διότι εξοπλίζει τον νοµό Ηλείας µε 
ένα εργαλείο που θα βοηθήσει αποτελεσµατικά στη 
θωράκιση του Νοµού από τις πυρκαγιές. 
 
Επίσης στην εκδήλωση µίλησε η κ. Σολωµού από τον 
ΕΕΣ, η οποία µετέφερε τους χαιρετισµούς του 
προέδρου του ιδρύµατος Ανδρέα Μαρτίνη και της 
Αυστραλιανής κυβέρνησης. Τέλος, µίλησε ο διοικητής 
Π.Υ. Πύργου κ. Γεωργιόπουλος, ο οποίος και αυτός 
µε τη σειρά του ευχαρίστησε τους δωρητές και 
υποσχέθηκε ότι θα γίνει η δυνατή καλύτερη 
αξιοποίηση του σε συνεργασία µε τη Ν.Α. Ηλείας. 
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«ΗΛΕΙΑΚΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ –  
ΗΛΕΙΑΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ 11» 

 
 
 

Για 9η συνεχή χρονιά κυκλοφόρησε έγκαιρα, ο ετήσιος τόµος της ιστορικής –αρχαιολογικής –λαογραφικής & λογοτεχνικής έκδοσης 
«Ηλειακή Πρωτοχρονιά –Ηλειακό Πανόραµα 11». Στις 608 σελίδες του ο αναγνώστης µπορεί να διαβάσει έναν πλούτο θεµάτων Ηλειακού 
ενδιαφέροντος γραµµένα από 74 Ηλείους και όχι µόνο, συγγραφείς.  

Τον τόµο, όπως κάθε χρόνο, χαιρετίζει ο Σεβασµιότατος Μητροπολίτης Ηλείας κ.κ. Γερµανός µε κείµενό του θρησκευτικού 
ενδιαφέροντος («Το επιτίµιον της ακοινωνησίας και των προϋποθέσεων επιβολής αυτού»). Η προϊσταµένη της 6ης ΕΠΚΑ κα Γεωργία Χατζή-
Σπηλιοπούλου παρουσιάζει «Το  Έργον  της Εφορείας  Αρχαιοτήτων Ολυµπίας κατά το 2009». 

Ακολουθούν κείµενα για την προϊστορία της Ηλείας γραµµένα από αρχαιολόγους και από ιστορικούς ερευνητές. Ενδεικτικοί τίτλοι: 
«∆ήµητρα, η αγλαόδωρος θεά. Η λατρεία της ∆ήµητρας στην Ηλεία», της Ολυµπίας Βικάτου, «Η Προϊστορία της Ήλιδος και ο βασιλιάς 
Αυγείας», της Βασιλικής Ζαχαροπούλου, «Το αρχαίο Νεκροταφείο των Σαβαλίων. Τα ανασκαφικά δεδοµένα», του Χρήστου Ματζάνα, 
«Οργάνωση και διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων», της Λίλας Κουτσουµπελίτη, «Μακροσκοπική ανθρωπολογική µελέτη του 
Μυκηναϊκού νεκροταφείου του Αρβανιτίου, θέση “Σπηλιά”», του Σωτήρη Λαµπρόπουλου, «Χελιδόνι», της Ζαχαρούλας Λεβεντούρη, 
«Τεχνικές παραγωγής νοµισµάτων και νοµισµατοκοπεία του αρχαίου Ελληνικού κόσµου µέσα από τις ανασκαφικές µαρτυρίες», της Τώνιας 
Μουρτζίνη, «…τα δε Ηλείων γράµµατα αρχαία…», της Λεµονιάς Αντ. Μπαστιάνου –Νταβλούρου, «Αρχαία Ηλεία. Ο Ιστορικός και 
Πολιτιστικός της ρόλος», του Αθανασίου Τσάκωνα, «Ο Ιππόδροµος της Ολυµπίας», του Θεόδωρου Ανδρουτσόπουλου, «Ίαµος και Αµυθάων. 
Οι  «Μυθικοί»  γενάρχες των δύο Ιερατικών Μαντικών Γενών της Ηλείας», της Γεωργίας Ζαχαροπούλου κ.ά. 

Ιστορικά σηµειώµατα και µελέτες παρουσιάζονται απ’ όλη την Ηλεία και µπορεί ο αναγνώστης να αντλήσει γνώσεις και χρήσιµη 
πληροφόρηση για µελέτη, περαιτέρω ανάλυση και εµπλουτισµό των θεµάτων όπως: «Το Λουτρό στους Βυζαντινούς και Μεταβυζαντινούς 
χρόνους – Η µαρτυρία της Ηλείας», της Αθανασίας Ράλλη, «Περί Σηρών και σηροτροφίας», του Σαράντου Καργάκου, «Η ενότητα του χώρου 
µεταξύ ∆υτ. Ελλάδας, Ιονίων νήσων, Κάτω Ιταλίας, µέσα από τα έργα και την ιστορία των ανθρώπων: Εµπόριο και διατροφή», της Σοφίας 
Χριστοπούλου, «Η κοινωνία και η οικονοµία της Γορτυνίας και της ορεινής Ηλείας πριν την Επανάσταση “1715-1821”», του ∆ιονυσίου 
Λιανού, «Η Ναυτική Αεροπορία και ο Ηλείος αεροπόρος Νίκος Γαλανόπουλος», του Ιωάννη Παλούµπη, «Μνήµη Ηλείων πεσόντων µαχητών 
1940-41. Αφιέρωµα στους 160 Ηλείους µαχητές του ’40 που έµειναν για πάντα στην κεντρική και νότια Αλβανία», του Αγαθοκλή 
Παναγούλια, «Η Αµαλιάδα κέντρο του αντιφασιστικού αγώνα της “Οργάνωσης Γερµανών Αντιφασιστών” (1943-1944)», του Κώστα 
Σκλάβου, «Ένας αιώνας Αµαλιαδιώτικου Αθλητισµού (1896-1996)», του Λεωνίδα Καρνάρου, «Ευεργέτες και κληροδοτήµατα στην 
Αµαλιάδα», της Εύης Πάλλα-Χρονοπούλου, «∆ήµος και ∆ήµαρχοι Λετρίνων Πύργου Ηλείας», του Ιωάννη Βορβίλα, «Οδηγός πόλεως Πύργου–
Η Ιστορία του τόπου», της Βασιλικής Καρατζά, «“Καπνοβιοµηχανία Καραβασίλη” και “∆ήµητρα –Αλφειός”. ∆υο σηµαντικές βιοµηχανικές 
µονάδες για την ανάπτυξη της πόλης του Πύργου στις αρχές του 20ου αι.», της Σταυρούλας Γιαννούλη και της Κωνσταντίνας Ντουντούµη, «Η 
κοινωνία του χωριού Πλάτανος Ηλείας, την εποχή του Μεσοπολέµου και µετά (1920-1940-1947)», του Νικολάου ∆ρουβιώτη, «Το κάστρο της 
Οχιάς», του Γεωργίου Κοσµόπουλου, «Το ∆ούκα–Πέρασµα µέσα από το χρόνο», του Σπύρου Παπαγεωργίου, «Η Ερατεινή Αρήνη», του Γιάννη 
Ζαφειρόπουλου, «Πλησιφαής η δόξα της Ανδρίτσαινας», του Βασίλη Καυκόπουλου, «Προκαταρκτικά της µεταφοράς της Βιβλιοθήκης 
Νικολόπουλου και η αγορά τάφου του στο Παρίσι», του ∆ηµητρίου Πρίγγουρη, «Ιερά Μονή Σεπετού –Ανδρίτσαινα & Επικούριος Απόλλων. 
Ενιαίοι διαχρονικοί τόποι ανάδειξης και παίδευσης του λαού µας», του Αλέξη Παναγόπουλου, «Ανέκδοτη αλληλογραφία καθηγητή του 
Γυµνασίου Ανδρίτσαινας (1925) – Γεώργιος Π. Σκιαδάς ή Γρηγόριος Ιβηρίτης. Θεολόγος, συγγραφέας, γλωσσοµαθής, µουσικός, 
ιεροψάλτης», του Παναγιώτη Χαραλαµπόπουλου, «Ο Ηλείος ∆ηµήτρης Γόντικας», του Πάνου Αβραµόπουλου, «Ο Καρκαβίτσας ψηφίζει 
Παλαµά», του Στάθη ∆άγλαρη, «Η τέχνη του επαγγέλµατος», του Βασίλη Πουλόπουλου,           «Ηλεία και Ζάκυνθος», της Φωτεινής Κλουκίνα-
Χαµάλη, «“Ντοµάτα Ζαχάρως” - Ένας θρύλος που έσβησε», του Γεωργίου Χριστάκη, «Πολιτιστικές εκδηλώσεις και εκπαιδευτική δράση της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Ολυµπίας έτους 2009», του Κωνσταντίνου Αντωνόπουλου, «Τα Μουσεία αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας και 
αρχαίων Ελληνικών Μουσικών Οργάνων και Παιχνιδιών στο Κατάκολο και τα εκπαιδευτικά τους προγράµµατα», του Κώστα Κοτσανά. 



 

 
 
 
 

EucÒmaste ston prÒedro, sto 
D.S., sta melh tou PanhleiakoÚ 

SullÒgou, kai se Òlouj touj 
Hle…ouj kai Hleiètissej, Kal£ 
CristoÚgenna kai Eutucismšno 

to Nšo /Etoj 2011. 
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